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La météorologie est la science de 

l'atmosphère terrestre et des l'atmosphère terrestre et des 

phénomènes qui s'y produisent.
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1) L’atmosphère terrestre
2) Température
3) Pression atmosphérique
4) Humidité et Stabilité
5) Circulation Générale - Mouvement
6) Masses d’air

Plan du cours

6) Masses d’air
7) Perturbations synoptiques des zones tempérées
8) Nuages et précipitations
9) Phénomènes locaux
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L’atmosphère

Définition :
L’atmosphère est l’enveloppe de gaz qui entoure la Terre.

Répartition verticale:

La masse  atmosphérique  n’est pas 

Altitude masse

99%30 km 10hPa10hPa

La masse  atmosphérique  n’est pas 
régulièrement répartie.
La moitié de la masse se trouve en-
dessous de 5500m

Les  9/10èmes  se  trouvent  en-
dessous de 16000m

Les 99/100èmes se trouvent en-
dessous de 30km

90%

50%
5,5 km

16  km

500hPa500hPa

100hPa100hPa
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L’atmosphère

Composition :

L’Atmosphère est un mélange gazeux dont la composition est 
relativement constante.

L’air SEC  est  constitué  pour  ses 4/5èmes d’azote, l’oxygène  étant le 
principal constituant du dernier 5ème. Cela ne veut pas dire que les autres gaz  (O3; 
gaz carbonique )  ne jouent pas un rôle important.

L’air  HUMIDE  est  un  mélange  d’air  sec  et  de  vapeur  d’eau.
La masse d’eau dans l’atmosphère n’est que de 0,25% de la masse totale de    
l’atmosphère, soit le 4ème composant seulement, mais c’est celui qui est  le plus 
important pour le météo (qqes g/kg d’air sec).
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L’atmosphère
Structure
L’atmosphère est divisée en plusieurs couches ayant chacune des propriétés 
caractéristiques en terme de gradient de température.

Ainsi en météorologie on se concentre sur les 10/18 premiers kilomètres où 
l’atmosphère garde une composition constante et où se trouve 99,99% de 
la vapeur d’eau.
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L’atmosphère

Néanmoins, une simple observation permet de voir que l’atmosphère est
variable dans l’espace et le temps. Pour des raisons pratique, OACI décide
de définir une atmosphère standard, sorte de moyenne :

-pression au niveau moyen de la mer :
1013,25 hPa

• température au niveau moyen de la
mer : 15 ºC

• taux de décroissance de la
température - gradient thermique
vertical - dans la troposphère : -6,5vertical - dans la troposphère : -6,5
ºC/km, soit -2°C par 1000 pieds

• altitude de la tropopause :
11 kilomètres, 36 000 pieds, au-
dessus du niveau moyen de la mer

• température de la tropopause : -56,5
ºC

• température constante de la
tropopause à l'extrémité de
l'atmosphère-type.
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L’atmosphère

L’état d’une masse m (en kilogramme) d’un gaz est parfaitement
déterminé par la connaissance de sa pression P (en Pascal), son volume V
(en mètre cube), sa température T (en degré Kelvin).
Lorsque le gaz est parfait, ces paramètres ne sont pas indépendants mais
reliés entre eux par l’équation d’état du gaz parfait :

PV = mRT

Equation des gaz parfaits

PV = mRT

R est appelée la constante spécifique du gaz et s’exprime en Joule par
kilogramme et par degré Kelvin. Ainsi, pour l’air sec et pour la vapeur d’eau,
qui peuvent être assimilés à des gaz parfaits aux températures
habituellement rencontrées dans l’atmosphère, ces constantes sont
respectivement égales à Ra=287.05 Jkg-1K-1 et à Rv=461.5 Jkg-1K-1.

Si l’on utilise la masse volumique ρ du gaz, rapport de la masse sur le
volume, l’équation d’état du gaz parfait s’écrit :

P = ρRT
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L’atmosphère

Echelles météorologiques des évenements atmosphériq ues 
:
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L’atmosphère

Paramètres descriptifs de l’atmosphère :

L’air atmosphérique est caractérisé par :

- sa Température (T)
- sa Pression (P)- sa Pression (P)
- son Humidité (U)
- sa Stabilité Verticale 
- son Mouvement (V)
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Plan du cours

1) L’atmosphère terrestre
2) Température
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Définition

Variations verticales

Variations en surface dans le temps

Importance aéronautique

Température
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Définition de la température :

La température est la mesure de l'agitation désordo nnée 
des atomes ou des molécules qui composent la matièr e.

Température

Θ = 0 K Θ > 0 K

Pas de mouvement Mouvement quantifiable
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Unités utilisées dans le monde:

Température

Il existe trois échelles principales de températures :
- l’échelle du SI : le Kelvin, avec comme origine le zéro absolu (aucune molécule ne 
bouge), donc une représentation thermodynamique (énergie interne).
- l’échelle Celsius définie par rapport à l’eau et ses états : le zéro est le point de 
congélation de l’eau (utilisée à peu près partout).
- l’échelle Farhenheit : le zéro est la congélation d’un mélange d’eau et de sels 
d’ammonium (seulement utilisée au USA)

Ainsi on a les équivalences : 
0°C = 273,15 K= 32°F ; 0°F=-17°C.
100°C = 373,15 K = 212°F

Conversion des  °C en °F: 
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Profil vertical (cf atmopshère standard):

Température

-0,65°/100m
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Température

L’atmosphère se réchauffe (se refroidit) par différentes souces:

- la plus évidente est le Soleil, qui réchauffe la Terre par son rayonnement. Il
chauffe la surface terrestre qui ensuite rediffuse ce rayonnement sous forme
infrarouge, directement utilisable par les gaz de l’atmosphère. Les nuages aussi
participent à ce transfert d’énergie. C’est aussi le principe de l’effet de serre.

-par conduction : moyen peu efficace car l’air est un bon isolant, le transfert de
chaleur entre particules d’air est très peu efficace.

-par convection : le sol reçoit la chaleur du soleil et la transmet par contact à
l’atmosphère. Cet air se soulève et ainsi la chaleur se diffuse dans les couches
supérieures de l’atmosphère. (on verra les conséquences de cette convection…).

- moins connue mais très efficace : la chaleur latente de la vapeur d’eau. C’est
même un des moteurs des perturbations. L’eau s’évapore des mers avec de la
chaleur (de l’énergie) qu’elle transporte ensuite au cours de son voyage dans
l’atmosphère. Lorsque elle se re-condense, elle libère cette chaleur qui est donc
disponible pour les autres gaz.
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Température

-le processus adiabatique. Il est directement lié à l’équation des gaz et en
particulier aux changements de pression (surtout vertical).
Une gaz (à volume constant) qui se compresse se réchauffe (P => T ), de
même si la pression baisse, sa température baisse

Dans l’atmosphère quand une particule d’air monte (ascendance), elle se
refroidit, lorsque elle redescend (subsidence), elle se réchauffe…

Ce principe s’appelle l’adiabatisme, c’est une des hypothèses fondamentalesCe principe s’appelle l’adiabatisme, c’est une des hypothèses fondamentales
en météorologie et notamment en prévision : une particule d’air qui monte ou
qui descend n’échange pas de chaleur avec l’air environnent, seul le
changement de pression modifie sa température.

Le gradient vertical de l’air sec est de -1°C/100m, celui de l’air sa turé est de
-0,5°C/100m….Pourquoi?? Cf supra…
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Influence de la surface:

Z

Inversion de 
température 
(rayonnement)

Z

Température

t

(rayonnement)

Refroidissement de l’air par 
conduction (sol froid)

t

Réchauffement  de l’air par 
conduction (sol chaud), puis 

convection
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Variations locales :

En surface : variations régulières, cycle jour/nuit

t

t (sous abri)

Température

tmax

temps
00 06 12 18 00

Heures solaires à l’équinoxelever du 
soleil

+2 h+30mn

amplitude 
thermique

a

tmin
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Température
Variations locales :

Exemple pour 
LFBO cette 
semaine

AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Effet local sur les variations :

En surface : amplitude thermique

a = tmax-tmin

Intensité radiation solaire saison (été)

Température

Intensité radiation solaire saison (été)

latitude 

Atmosphère vent 

nuages

humidité

Surface continentalité
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Influence d ’une couche nuageuse :

Ciel clair (SKC)
Courbe radiation solaire

OVC a

t (sous abri)

Température

OVC a

temps
00 06 12 18 00

Heures solaires à l’équinoxelever du 
soleil

Couche nuageuse (OVC)
SKC

a
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Influence de la continentalité:

t (sous abri)

Océan a

Continent

a

Température

temps
00 06 12 18 00

Heures solaires à l’équinoxelever du 
soleil
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Variations accidentelles:

averse/orage

t 1h

24/48h

perturbations

En surface : variations accidentelles (régions tempérées)

Température

temps
24/48h

En altitude
-influence surface diminue
-amplitude plus faible
-accidents liés aux mouvements 

atmosphériques

J+1

tropo
J-1

tropo

Z
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Importance aéronautique de la température:

La température conditionne la masse volumique de l’air qui a des effets 
sur :
- la portance : distances de décollage et d’atterrissage (cf manuel de 
vol), respect des pentes,
- rendement moteur, consommation
- altitude vraie.

Température

- et surtout :

Température < 0°C ⇒⇒⇒⇒ givrage potentiel DANS LES NUAGES
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Plan du cours

1) L’atmosphère terrestre
2) Température
3) Pression atmosphérique
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Définition et mesure

Variations verticales

Variations dans le temps en un lieu en surface

Valeurs terrestres

Le champ de pression au niveau  mer

Pression atmosphérique

Le champ de pression au niveau  mer

Carte des isohypses / Interprétation

Table de l ’atmosphère standard

Importance aéronautique
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Définition:
Pression atmosphérique: poids d’une colonne   

verticale  d’air,   au-dessus   d’une  surface, 
s’étendant  jusqu’à la  limite supérieure  de 
l’atmosphère S

Π

P

P =
S(m2)

Π(N)

vide
Mesure : le baromètre à mercure

Pression atmosphérique

Correspondances des unités :

1N/m2 = 1 Pascal (Pa) (SI)

à t = 0°C, g = 9,80665 m/s 2

760 mm = 101325 Pa = 1013,25 hPa = 29,92 in Hg

1hPa = 1mb.

A B

hh

Mercure (Hg)

P(A) = P(B) = h.ρ(Hg).g
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Baromètres anéroïdes:

capsules métalliques étanches qui se déforment à la pression

barographealtimètre

Pression atmosphérique

capsule anéroïdebaromètre

AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Variations verticales :

� En s’élevant dans l’atmosphère le poids de la colonne d’air diminue 
donc la pression diminue

� La pression peut être choisie comme référence verticale
– en aéronautique (positionnement vertical)

Pression atmosphérique

– en météorologie (modèles)
� La variation verticale de la pression n’est pas linéaire
� Elle s’exprime par la relation ( Loi de LAPLACE ) :

Z(P1)-Z(P2) = 67,445.Tm.log10
P1

P2

Tm     étant la température moyenne de la tranche P1-P2
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Pression atmosphérique

dzgdP ρ−=

La loi permettant de calculer la variation de pression dP pour un 
dénivelé dz est :

Variations verticales :

On peut ainsi calculer les gradients de pression. Comme la masse 
volumique diminue avec l’altitude, le taux de décroissance diminue 
quand l’altitude augmente.
- à 1015hPa : -1hPa / 8,4m
- à 700hPa    : -1hPa / 11m
- à 100hPa    : -1hPa / 60m
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Correspondances : Pression atmosphérique

1010

1111

1212

1313

1414

1515

1616

1717

1818

1919

2020

1010

1111

1212

1313

1414

1515

1616

1717

1818

1919

2020

16180 m16180 m

11780 m11780 m

Z(km)Z(km)

Dans l’atmosphère, la pression 
décroît très rapidement avec 

l’altitude. 

En moyenne, la courbe donnant 
la correspondance entre la 
pression et l’altitude est la 

suivante :

11

22

33

44

55

66

77

88

99

1010

5570 m5570 m

3010 m3010 m

1460 m1460 m

P (hPa) P (hPa) 

11

22

33

44

55

66

77

88

99

1010

100100

9160 m9160 m

7190 m7190 m
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Conséquences des variations verticales :

La Loi de Laplace montre que pour deux niveaux de pressions fixés (P1 et 
P2), leur différence d’altitude est proportionnelle à la température moyenne de 
la tranche P1-P2

Z(P1) - Z(P2) = K Tm

Pression atmosphérique

Tm Tm
Tm

P1Z(P1)

P2
Z(P2)

Z

P

Cette relation ne doit pas être perdu de vue en altimétrie
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� A partir d’un profil vertical (température et humidité) donné, on peut 
calculer :
– la pression à une altitude donnée
– l’altitude d’un niveau de pression donné

En général on calcule 

Pression atmosphérique

� En général on calcule 
– la pression réduite au niveau de la mer selon les pratiques 

météorologiques (QNH)
– l’altitude des niveaux de pression 950, 925, 900, 850, 700, 600, 

500, 400, 300, 250, 200, 150, 100 hPa.
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Application du profil vertical :

P4

Z

Équateur

tropo

Pôle
Z

Pression atmosphérique

P3

P2

P1

P Pôle Nord Équateur

tropo

tropo

t
Deux sondages effectués vers 
le pôle et vers l’équateur AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Variations journalières :

P
Amplitude

a

� En surface : variations régulières, cycle jour/nuit

Pression atmosphérique

temps

a

Heures solaires à l ’équinoxe10 16 2204

– Amplitude (marée barométrique)
� 1 hPa aux latitudes moyennes
� 3 hPa à l ’équateur
� négligeable aux pôles
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Variations accidentelles :

P

temps

1h averse/orage

perturbations
P

temps

60 hPa

cyclone

Pression atmosphérique

temps
24/48h temps

12h

– perturbations extra tropicales : quelques dizaines de hPa
– orage : quelques hPa
– cyclones : plusieurs dizaines de hPa
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Valeurs terrestres :

� Au niveau de la mer

– Les plus élevées
� 1083,5 hPa à Agata en Sibérie

Pression atmosphérique

� 1083,5 hPa à Agata en Sibérie
� 1050 hPa à Paris

– Les plus basses
� 867 hPa dans l’œil d’un typhon
� 947 hPa à Boulogne sur mer
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Représentation d’un champ de pression

x1013 x995
x1008

x998

x1017

x1002

x1012

x1000
x992

x1012

x1002x997

x1007

x996

x1006

x998

x991

x1004
x1003

x1022
x1003

x1013

x1008

x1006

x1018

x1007

x1003

x998

x1009

x1008

x1005

Niveau de la mer

D
col

D

A

Pression atmosphérique

x1014

x1012

x1026

x1026

x1029

x1015x1023

x1015

x1017

x1019

x1019

x1022

x1022
x1032

x1004 x1008

x1017

x1012

x1008

x1008
x1018

x1011

x1013

x1017

x1005

marais
barométrique

d

a

A

ta
lw

eg
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Exemple de Carte de pression surface :

D

D

Pression atmosphérique

A

D

A
D
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Carte des isohypses (altitude):

Isohypse : tracé de lignes d’égale altitude d’une surface isobare

5600

x549 x551
x548

x551

x546

x552
x554x553

x556

x547x547

x554

x543
x548

x552

x553 x557

x553

En altitude, 500 hPa

Pression atmosphérique

5600

x569

x568

x556

x558

x547x565

x565

x554

x570

x543

x552

x551

x550

x557

x557

x556
x555

x563

x555

x553

x557

x556

x554

x544

x549

x554
x552x564

x563

x555

x561

x567

x553

x555

x557

x562

x561

x558

isohypses

H L
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Interprétation d ’une carte des isohypses:

H

Pression atmosphérique

+ +

60°PN 30° Eq

centres d'action thermiques

+

-- -

centres d'action dynamiques

A AD d

L
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Table de 
l’atmosphère 

standard :

Pression atmosphérique
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Pression atmosphérique

Importance aéronautique:

� Séparation verticale des aéronefs, notion d’altimétrie

� La pression (comme la température) conditionne la masse volumique 
de l’air

– rendement moteur, consommation
– portance– portance
– distance de décollage, respect des pentes

� Relation entre la pression et le vent
– recherche de FL optimum
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1) L’atmosphère terrestre
2) Température
3) Pression atmosphérique
4) Humidité et Stabilité

Plan du cours
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Humidité

La place de l’eau

Cycle de l’eau

Généralités

Teneur en vapeur d’eauTeneur en vapeur d’eau

Les transformations adiabatiques

Les transformations isobares

Autres processus de condensation

Stabilité et instabilité
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Humidité

La place de l’eau dans l’atmosphère:

� Terre + Atmosphère
– 1,4 milliard de km3 d’eau
– 97% sont représentés par les océans

� Atmosphère seule� Atmosphère seule
– 13 000 km3 d’eau soit 1/100 000  du volume terre+atmosphère
– (petite mer intérieure de 80 km x 80 km et profonde de 2000m).
– 0,25% de la masse atmosphérique dont 1% sous forme condensée (nuages 

recouvrant la moitié de la surface de la terre)
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Humidité

Le Cycle de l ’eau:

Précipitations

23

ATMOSPHERE
0,035%

Transport horizontal 

77 7 16

Précipitations
84

rivières : 0,03%
couvert végétal : 0,06%

lacs : 0,3%
eau souterraine (<800m) : 11%

eau souterraine (800 - 4000m) : 14%
icebergs et glaciers : 75%

CONTINENTS
97% d'origine

océanique

Répartition de la totalité de l'eau
disponible sur Terre

sur terre

23

Evaporation
terrestre

16

Transport horizontal 

Ecoulement de surface 

7
77

Précipitations
dans

l'océan

84

Evaporation
océanique 
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Humidité

Changements d’état:

Absorption Absorption de chaleurchaleur

Libération Libération de chaleurchaleur
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Equilibre entre les états:

Humidité

P vapeur

V
S

F

LIQUIDE
SOLIDE

6,15 hPa

1013,25 hPa

température

V
S

VAPEUR

0°C

6,15 hPa

100°C

V courbe de vaporisation ou courbe de tension saturante de la vapeur
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Humidité

Retard aux changements d’état:

� vapeur � liquide : la sursaturation

sursaturation
P vapeur

VAPEUR

LIQUIDE

e

e>ew

VAPEUR

températuret

ew

Moyennant la présence de noyaux de condensation, la sursaturation n’existe 
pratiquement pas dans l ’atmosphère
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Humidité

Retard aux changements d’état:

� liquide � solide : la surfusion

LIQUIDESOLIDE

P vapeur

VAPEUR

0°C température

Liquide surfondu

Surfusion généralisée dans les nuages entre 0 et -10°C/-15°C 

AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Humidité

L’air atmosphérique est un mélange des deux gaz parfaits que sont l’air sec et la 
vapeur d’eau.
L’air est qualifié d’humide dans le cas d’une tension de vapeur d’eau, "e", non
saturante.
A noter que l’air humide est plus léger que l’air sec (# de masse molaire)

Dans un volume atmosphérique, la pression, P, est donc la somme des pressions 
partielles de l’air sec, Pa, et de la vapeur d’eau, "e", (aussi appelée tension de 
vapeur)

Teneur en vapeur d’eau

vapeur)
P = Pa + e

ou en utilisant l’équation d’état des gaz parfaits :

P = ρa Ra T + ρv Rv T

AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



L’humidité relative U :

C’est le rapporte entre la tension réelle (e) et la tension saturante (ew) :

Humidité

P vapeur (hPa)

Teneur en vapeur d’eau

Température °C0            5            10            15            20           25            30            35

56,2

42,4

31,7
23,4

17,0
12,3
8,7
6,1

ew=42,4 hPa

e=17 hPa
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Humidité

Teneur en vapeur d’eau

td est la température à laquelle il faut refroidir à pression constante un 
volume d’air atmosphérique pour qu’il soit juste saturé.

r est le rapport de mélange, exprimé en g/gair sec mais souvent en g/kgair sec

P vapeur (hPa)

Ce qui en fonction de l’équation  des gaz parfaits donneCe qui en fonction de l’équation  des gaz parfaits donne

Température °C0            5            10            15            20           25            30            35

56,2

42,4

31,7
23,4

17,0
12,3
8,7
6,1

e=17 hPa
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Transformations adiabatiques :

Humidité

Avec une quantité de vapeur fixe et en l’absence de condensation ⇒ l’air 
atmosphérique est considéré comme un gaz parfait évoluant sans échange de 
chaleur avec le milieu extérieur (évolution adiabatique ou isentropique)

La quantité de vapeur étant relativement faible en regard de celle de l’air 
sec, l’air atmosphérique évolue comme de l’air sec suivant la loi : 

dT

T C

Ra

P

dP
=

T0

T P

P
( ) CPa

Ra

=⇒

On utilise aussi la température potentielle θ avec

θ est la température que la particule prend à chaque fois qu’elle passe au 
niveau 1000hPa au cours de ses évolutions verticales.

T CPa P T0 P0

( )
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Humidité

Transformations adiabatiques :

Les représentations des transformations adiabatiques peuvent être donc 
représentées par un digramme (P,T). En France c’est l’émagramme 761 : 
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Humidité

Transformations adiabatiques :
représentation graphique

Z

Z=500m

adiabatique
1°/100m

t
Z=100m

1°/100m

t=10°Ct=6°C

le gradient adiabatique sec

dT/dZ = 1°/100m (3 °/1000’)
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Humidité

Transformations adiabatiques : Saturation et condensation par détente

Z

e (t)< e (t )

saturation

Zc, pc

ew(tc) = e0
U = 100%

pente pseudo-adiabatique plus faible

C

condensation

libération de chaleur

t

 t(°C)
p

-60 -40 -20 0 20

200 0,97 0,88
400 0,74
700 0,82 0,58
1000 0,86 0,65 0,42

ew(t0)
U0

ew(t)< ew(t0)
U�

t0

Z0, p0

Z, p

Le gradient adiabatique saturé en °C/100m
ou gradient pseudo-adiabatique (fonction de p et  t)

td e0(t)=ew(td)

Iso rw
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Humidité
Transformations adiabatiques :
Représentation d’une transformation adiabatique conduisant à la saturation
et à la condensation
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Procéssus de condensation par ascendance ( détente )

Humidité

Ascendance orographique Ascendance convective

Ascendance par turbulence
+ + + + + + 

Ascendance dépressionnaire

vent

DD
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Processus de condensation par refroidissement isobare en surface:

Ciel clair, sol continental

vent calme z
rosée, gelée blanche

Humidité

t

z

t

sol

vent faible

brouillard de rayonnement

x10m
sol
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Brouillard d’advection:

Advection d’air chaud et humide sur un sol froid

brouillard d’advection z

Humidité

5 à 10kt
x100m

t
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Autres processus de saturation:

Apport de vapeur d ’eau

ew

état initial
apport de vapeur

condensation

saturation

e

ew

Humidité

t
td t

brouillards/ST «frontaux»

température eau > température air
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Par mélange ew

t
e1

em=ew

e2

Humidité

Autres processus de saturation:

t
tmt1

e1

t2

ALGERIEMAROC

brouillard

ESPAGNEocéan atlantique mer 

méditerranée
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Stabilité et instabilité verticale:

Stabilité

deux grands types de mouvements verticaux affectent l’atmosphère :

à l’échelle synoptique:             
soulèvement en bloc d’une  
masse d’air (Vz # cm/s→dm/s)

ascendance dépressionnaire

DD

ascendance convective

+ + + + + + 

à l’échelle aérologique : 
mouvements rapides et variables 
de «bulles» atmosphériques (Vz
# m/s)
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Equilibre vertical:

air ambiant
P,Ta, ρa

Fa = ma.g = ρa .V.g

Particule
P, Tp, ρp Π

Fa ρ
aρp Ta

T
p

= = =
P

P

RaTa 3

1

=1

<1

Stabilité

particule
P0, T0, ρ0

Πp = mp.g = ρp.V.g

p RaT
p

2>1

revient à sa position initiale : stable1

ne revient pas à sa position initiale : instable2

reste à sa position : indifférent3
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Stabilité et instabilité verticale:

comparaison de la température prise par une particule amenée à un 
niveau donné, par rapport à la température ambiante

– évolution d’une particule «humide» sans changement d’état

instable z zz

Stabilité

instable z

T

z

T
Ta <Tp

Tp <Ta

z

T

stable
indifférent

Tp <Ta

Tp =Ta

Tp =Ta

stable

Ta <Tp

instable
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Stabilité et instabilité verticale:

En résumé
Structure thermique

Z

Particule saturée
T <T ⇒ instabilité

Stabilité

t

Quelque soit l’état 
saturé ou non

Tp < Ta
⇒ stabilité
stabilité absolue

instabilité
conditionnelle

Particule «sèche»
Tp<Ta⇒ stabilité

Ta<Tp⇒ instabilité

Quelque soit l’état 
saturé ou non

Ta < Tp
⇒ instabilité
instabilité absolue

Retour p73Retour p73
AEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Ce qu’il faut retenir:

Sur une carte des vents & températures, le calcul du gradient de Sur une carte des vents & températures, le calcul du gradient de 
température journalier donne une idée de la nébulosité que l’on va température journalier donne une idée de la nébulosité que l’on va 

retrouver sur les cartes TEMSI. retrouver sur les cartes TEMSI. 

Ainsi, un gradient instable aura pour conséquence des nuages Ainsi, un gradient instable aura pour conséquence des nuages Ainsi, un gradient instable aura pour conséquence des nuages Ainsi, un gradient instable aura pour conséquence des nuages 
Cumuliformes ( Cu, Tcu, Cb )Cumuliformes ( Cu, Tcu, Cb )

A l’inverse, un gradient stable aura pour conséquence des nuages A l’inverse, un gradient stable aura pour conséquence des nuages 
de type stratiforme. ( St, Ns )de type stratiforme. ( St, Ns )
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Sursaturation :

Les traînées de condensation: Il n’y a pas suffisamment de noyaux 
de «condensation» en haute atmosphère

COndensation TRail : COTRACOndensation TRail : COTRAAEROCLUB ACAT AEROCLUB ACAT -- RENE BARBARORENE BARBARO



Surfusion :

Répartition cristaux - gouttelettes à température négative

Nombre de gouttelettes surfondues

Nombre total de cristaux et gouttelettes
=

1

0-10-20-30-40
température en °C

0

cristaux de glace

gouttelettes d'eau
surfondue
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